

Роль М. А. Гасратяна в изучении курдского вопроса в Турции

Научный руководитель – Кретинин Сергей Владимирович

Бижан Аманж Надим Бижан

Аспирант

Воронежский государственный университет, Воронеж, Россия

E-mail: amanj.bijan.84@inbox.ru

К числу видных советских курдоведов относится Манвел Арсенович Гасратян. Он родился в 1924 г. в армянской крестьянской семье, прошел Великую Отечественную войну, после которой решил посвятить себя изучению курдского вопроса, и в 1948 г. поступил в Институт Востоковедения в Москве. В 1956 году он защитил кандидатскую диссертацию «Национальный вопрос в Турции в 1919-1939», и работал научным исследователем в Институте востоковедения Академии наук СССР в Москве, где руководил курдским отделом до 1996 года. Он писал, что его знания и знакомство с курдами и их проблемами произошли через моего друга-курда, а именно О.И. Фаризова, с которым они учились в институте вместе. После этого знакомства Гасратян и посвятил свою жизнь курдоведению [5, С. 14].

В 1979 году Гасратян защитил докторскую диссертацию и стал членом группы по изучению курдского вопроса в отделении Ближнего и Среднего Востока. Он считается выдающимся специалистом по современной истории Турции и курдскому вопросу, автор более 80 книг и статей, некоторые из которых получили международное признание. Благодаря своему замечательному владению турецким языком, он перевел на русский язык ряд работ курдских ученых и политиков. Под его руководством аспиранты подготовили и защитили диссертации, в том числе и этнические курды, которые в настоящее время успешно работают в университетах Иракского Курдистана [5, С. 14].

В центре исследовательской проблематики Гасратяна находился курдский вопрос и история Курдистана, с акцентом на территорию Турции. В 1975 году вышла его фундаментальная книга под названием «Курдская проблема в Турции в 1924-1939 годах» [2]. Она состоит из трех глав. Первая глава посвящена курдскому восстанию 1925 г. - восстанию шейха Саида. Вначале он рассказывает о подготовке и начале восстания, а затем о событиях восстания. Во второй главе рассказывается о политике умиротворения в Курдистане и восстании в Арарате. Третья глава посвящена усилению политики подавления курдов в 1930-е годы. Благодаря своей специализации в этой теме, автору удалось дать целостное и яркое изложение курдской проблемы в Турции с опорой на различные источники на разных языках [2].

Курдский вопрос рассматривался Гасратяном в привязке к истории и общественно-политическому развитию Турции. Первые шаги в этом направлении были им сделаны еще в 1960-е гг., когда публиковал научно-популярные статьи и очерки, посвященные турецким проблемам [4, с.21]

Итогом многолетнего изучения истории Турции и курдского вопроса в этой стране стала изданная в Ереване в 1990 г. книга «Курды Турции в настоящее время» [3]. Книга состоит из шести глав. Первая глава озаглавлена «Курдский вопрос в период кемалистского движения в течение многих лет (1918-1924 гг.)», вторая глава посвящена курдскому восстанию (1925 г.) - в ней автор использовал свои ранние наработки. Что касается третьей главы, то она посвящена курдской политике и восстанию в Арарате. Четвертая глава

посвящена усилению репрессивной политики против курдов в 1930-е годы, а в пятой главе автор говорит о курдском вопросе после Второй мировой войны (1945-1970 гг.). Что касается последней главы, то она посвящена курдскому движению в Турции 1970-х - начала 1980-х годов. Таким образом, можно сказать, что книга «Курды Турции в настоящее время» - это углубленное и научное исследование курдского вопроса в Турции [3].

Дальнейшее развитие курдской темы было дано автором уже в рамках современной российской историографии, когда в 2001 году в Москве вышла еще одна его книга под названием «Курдская проблема в Турции 1986-1995». Монография состоит из четырех глав. Первая глава посвящена курдским движением во второй половине 1980-х и началу вооружения Рабочей партии Курдистана (РПК). Гасратян говорит о начале появления этой курдской партии в Турции, и ее борьбе с турецким государством в тот период. Вторая глава озаглавлена «Курдская проблема в Турции в первой половине 90-х гг.». В третьей главе говорится о деятельности легальной курдской оппозиции в Турции и ее попытках разрешения курдского вопроса мирным путем. Отдельного внимания заслуживает заключительная глава исследования Гасратяна, посвященная курдам в странах Западной Европы в 1991-1995 гг. [1].

Таким образом, для трудов М.А. Гасратяна характерно глубинное понимание и искренняя симпатия к курдской истории, культуре и борьбе курдов за независимость. При этом автор рассматривал курдскую проблему объективно, с научных позиций и, неслучайно, он считается одним из всемирно известных специалистов-курдоведов.

Литература

- 1- Гасратян М. А. Курдская проблема в Турции (1986-1995). М., 2001.
- 2- Гасратян М. А. Курдская проблема в Турции в 1924-1939 годах. М., 1975.
- 3- Гасратян М. А. Курды Турции в новейшее время. Ереван, 1990.
- 4- Орешкова С. Ф. Слово о М. А. Гасратяне // Лазаревские чтения. Выпуск II / Отв. ред. О. И. Жигалина. М.: Институт востоковедения РАН, 2013. - С.20-26.
- 5- Памяти М. А. Гасратяна: Биография. Основные труды // Лазаревские чтения. Выпуск II / Отв. ред. О. И. Жигалина. М.: Институт востоковедения РАН, 2013. - С.14-16.